

ENTRE CATÓLICOS ESPAÑOLES Y FRANCESES

Creemos que uno de los bienes que ha de producir este conjunto de males que se llama la guerra europea ha de ser el mejor conocimiento mutuo de los católicos franceses y españoles, que hoy viven en la total y recíproca ignorancia en que se desenvuelven las relaciones francohispanas.

Los católicos franceses nos están dando pruebas inequívocas de que ignoran las ideas y sentimientos de sus hermanos de España y los estímulos y aspiraciones que mueven a nuestras agrupaciones y partidos.

Una de esas pruebas la hallamos en los crasos errores que ha estampado «L'Echo de Paris» en un artículo dedicado a exponer el porqué de la germanofilia de las derechas españolas. A éstas atribuye el diario parisiense, como causa determinante de su actitud, la viva esperanza, más, la firme creencia de que apenas reine la paz en Europa el káiser abjuraré el protestantismo y abrazará la fe católica.

«Escribiendo para españoles nos parece ocioso demostrar la inexacta candidez de ese aserto de «L'Echo». No negamos que alguna ó algunas personas crean lo que el periódico francés asegura; pero tal creencia, caso de existir, más que causa de germanofilia es efecto de ella y consecuencia del entusiasmo que a muchos inspira la persona del káiser, que nos lleva a despreciar de aquellas de sus condiciones y cualidades que les desagradan. Y sobre todo, es sabido que la tendencia francamente germanofílica, casi unánime en las derechas españolas, fundase en muchas y muy complejas razones; y sin reproducirlas ahora, que no es ese nuestro propósito ni esa la finalidad de este artículo, oportuno es recordar que lo que en estas mismas columnas hemos invocado, en justificación de nuestra actitud frente al conflicto europeo, han sido las altas conveniencias de nuestra política interior y exterior, y no esas hipótesis tan fantásticas de que habla «L'Echo».

Verían también los católicos franceses al creer que los de España estamos atacados de francofilia. No tal; precisamente, desde hace algunos años iban disipándose, atenuándose al menos, antiguos resentimientos y prejuicios, y si alguna animosidad contra Francia se ha transparentado en el gesto ó en las palabras, obedece á la alianza de esa nación con Inglaterra, nuestra enemiga secular, de hoy y de siempre, por exigencias de la Geografía y de la Historia. Si alguna «ofensa» ha enardecido á las derechas españolas, no ha sido contra la gran nación francesa, sino contra la Francia oficial, masónica, anticatólica, persecutoria de la Iglesia; contra la Francia de Valdeck-Rousseau, de Combes y de Viviani, no contra el pueblo admirable que ahora reza lleno de fe y de esperanza, y que nos inspira más honda simpatía precisamente porque ahora se ve en la necesidad, imperiosamente patriótica, de derramar su sangre á las órdenes y bajo la dirección suprema de un Gobierno que, en su mayoría, repugna á los tiranizados católicos franceses.

Adviértase, que las fluctuaciones de la política religiosa en Francia encierran para nosotros un interés singularísimo y trascendental, ya que muchos de nuestros políticos tienen los ojos fijos alende el Pirineo, y en ésta, como en tantas otras cuestiones, se convierten en copistas serviles de los gobernantes galos... con la agravante de que lo peor de cuanto éstos realizan es, precisamente, lo que más realiza tienen en traducir los anticlericales españoles.

No se tiene al insigne Vázquez de Mella por el definidor de la germanofilia española, y por el más elocuente de sus defensores? Pues el tribuno tradicionalista, en su discurso de la Zarzuela, cantó las glorias y virtudes del gran pueblo francés en párrafos inspiradísimos que los aplausos y aclamaciones del auditorio le impedían terminar. Añádase que estos sentimientos de cordial simpatía, lejos de haber desaparecido de entonces á ahora, se han robustecido y avivado, porque son muchos los que esperan que, al finalizar la guerra, proseguirá el renacer del sentimiento religioso que hoy se advierte en Francia, y acaso se logre en ella la restauración oficial del Catolicismo.

A pesar de estas razones, insisten los católicos franceses en que desconocemos la actual orientación del espíritu gal y no hemos medido en toda su magnitud la reacción religiosa que se ha operado en él; y citan, para corroborar sus afirmaciones, entre otros hechos, el gran aumento que en sus tiradas han tenido periódicos de la derecha como «La Croix» y «L'Echo de Paris», el último de los cuales ha subido, de 70.000 ejemplares que tiraba antes de la guerra, á la enorme cifra de 700.000.

Estos avances y magníficas conquistas del catolicismo francés quieren personas autorizadas de la nación vecina que sean conocidas por los ca-

tólicos españoles, valiéndose, con ese objeto, de las publicaciones periódicas é insertando en ellas artículos y noticias que pongan de relieve los admirables hechos que á diario realizan nuestros hermanos de Francia, y los frutos que están obteniendo en los campos del indiferentismo y de la impiedad. No pretendemos cambiar la opinión de las derechas españolas en orden á la actual guerra y á sus resultados, ni mucho menos promover polémicas con ese fin, que serían no sólo vanas, sino contraproducentes; aspiran sólo á ponerse en contacto con los católicos españoles, á establecer con ellos vínculos de conocimiento y de afecto.

Con ese fin demandan espacio en este periódico; es claro que nos creemos muy honrados con esa suplencia, y á su disposición ponemos nuestras columnas, mientras sus aspiraciones y deseos sean los que antes indicamos, que si lo serán y en esta creencia nos confirma la lectura de un artículo de Francisco Venillot que hemos ya recibido y que en breve publicaremos.

Nuestra satisfacción es vivísima al poder servir de medio de comunicación entre los católicos franceses y los españoles, y no sería menor nuestra alegría si idénticas relaciones se entablaron con los católicos de Portugal. Es verdaderamente lamentable que mientras los hombres de la izquierda española mantienen estrechas é íntimas relaciones con sus correligionarios de ambas repúblicas vecinas y mutuamente se ayudan en la realización de sus planes y designios, las derechas de los tres países, hermanos de raza y de religión, hagamos nuestro camino aislados unos de otros, sin buscar nunca recíprocos consuecos y auxilios. Nos parece tan laudable, tan beneficiosa y tan necesaria esta labor de solidaridad católica, que no dudamos ni un punto de que los católicos españoles le otorgarán sus más calurosas y vivas simpatías.

TRIBUNA LIBRE EL INQUILINATO

Un lector de EL DEBATE, que desea ocultar su nombre, nos envía varias cuartillas firmadas por «Un vecino que no paga ni pagará el impuesto de inquilinato, mientras no se le haga justo y equitativo. En la imposibilidad de publicar íntegramente el escrito de nuestro comunicante, reproducimos la parte más sustancial, y aprovechamos la ocasión de rogar á todos que, si quieren honrarnos con sus opiniones, tengan la bondad de expresarlas en forma breve, pues nos sería imposible publicarlas si llegasen á nosotros contenidos en verdaderos artículos.

«Un vecino que no para...», etcétera, recuerda que el actual alcalde reconoció la desigual é injusta distribución del impuesto, y añade:

«La justicia y el derecho exigen, lo primero, modificar el impuesto, rebajándolo y haciéndolo general y equitativo; y así suprimiendo lo que tiene de desigual é injusto, siendo ya menos oneroso, se podría exigir con razón, aunque resulte siempre un impuesto impropio en donde, como en Madrid, el problema de la vivienda resulta difícilísimo de resolver, por los ya elevadísimos precios de los alquileres, no pudiéndose hallar una vivienda algo decente, sin hacer sacrificios costosos á la pobre clase media, ó abandonando á las Sociedades de tranvías lo que se economice en vivienda».

El prestador alom, Sr. Ruiz Jiménez, que interviene en los Tribunales de Justicia en la recaudación de un impuesto, que las autoridades y, usted mismo repugnan como injusto en su actual forma, es la justicia ha de ser justicia, resultando, como antes, fusorio; y, además, equitativa á declarar que sólo estos Tribunales pueden, legalmente, penetrar en los domicilios particulares; y que, no obstante, los agentes municipales encargados del cobro, han violado repetidas veces, según ha hecho público la Prensa, estos domicilios, que ahora implícitamente reconoce usted, es derecho exclusivo de dichos Tribunales al lugar á amenazar con su dimisión si no logra que ellos interviengan».

El gabinete militar yanqui dimitió. El Gabinete militar del Ministerio de la Guerra ha dimitido por causa de la oposición que la mayoría ha hecho al proyecto de creación de un ejército similar al del continente. El presidente, Wilson, ha aceptado dichas dimisiones.

El Papa socorre á los fugitivos serbios. Su Santidad el Papa ha recibido en audiencia al ministro serbio Gabrielovic, á quien entregó 5.000 libras para socorro de los fugitivos serbios, manifestándole á la vez su sentimiento por no poder entregarle mayor cantidad, á causa de las infinitas obras de beneficencia y caridad á que tiene que atender la Santa Sede en las presentes circunstancias.

Asociación de Jóvenes Propagandistas. Hoy, sábado, á las siete en punto de la tarde, tendrá lugar la reunión semanal del Segundo Circuito de Estudios de la A. C. N. de J. P. en el salón de EL DEBATE (Desengaño, número 12).

DE MI CARTERA LA GUERRA, LA MODA Y «ELLAS» BERLIN, PARIS... MADRID

Atardecía. Los enormes cristales de la abarrotada del Palacio dejabanme contemplar, con aire distraído y ensimismado, la melancólica perspectiva que un cielo floresco y azulado grisáceo ponía á la plaza de Neptuno y á la arbolada rampa de los Quirinos.

Un viento Norte, con ímpetu de huracán, azotaba de través la lluvia, zamarameando los árboles, desmenuzando de hojas, amarillos y verdes...

«¿Sueña usted ó... se aburre?...» dijo á espaldas nuestras una voz conocida. Y al volverse, como dice la chilupería castiza: «¡Hay que viajar mucho!» (¡Ah, no ha estado en Berlín y en París!...

«Me contará usted cosas muy interesantes...»

«¡Hombré! ¿Se ha dicho algo en España acerca de la actualidad más sensacional de Berlín en estos instantes?...

«¿A qué se refiere usted?...

«A la «Exposición de la guerra». Es la nota del día. Ha sido organizada con el apoyo del Ministerio Real prusiano y de los Comités centrales de la Cruz Roja. No solamente ha desfilado todo Berlín por la Exposición, sino que de las ciudades más apartadas del Imperio llegan miles y miles de personas para visitarla. Yo fui uno de los curiosos. A la entrada compré el catálogo, una maravilla de método y de lógica para que uno se oriente sin aquil libreros de salas colosales é innumeras. En lo que está reservado exclusivamente á «fortificación» y pequeñas trincheras con sus bóvedas, con sus alambres, con sus abrigos contra el bombardeo y sus estancias para la oficialidad y para la tropa. Por medio de un sencillo aparato, el que le desea puede descender y examinar la parte subterránea de las trincheras, y muchas señoras y niños lo hacen, exteriorizándose su satisfacción y su sorpresa. Algunos oficiales convecentes sirven, gustosos, de explicadores. En otras salas diversos maniqués portan los uniformes de los distintos enemigos contra los cuales lucha Alemania. Hay series de cara terrible, rusos corpulentos y abigarrados, simios ingleses muy facios, de cuello de giferá, franceses, italianos, indios, cipayos, etcétera, etc. En una sección especial figura el armamento tomado en cien combates. Hay allí fusiles de todos los sistemas y multitud de escopetas de caza, que el catálogo anuncia con estas palabras: «Los franceses tiraron en la sección de artillería pudo ver centenares de cañones, la mayoría de ellos rusos».

De los «75» franceses, no hay más que uno, lo cual se explica teniendo en cuenta que todos los cañones de esta clase capturados por los alemanes han sido repartidos en piezas para destruir aviones. La Sección de «máquinas de la guerra» es curiosa de veras. Son eminentes trígonos ó de la vida de campaña que impresionó en placa fotográfica y que aquí aparecen de mil maneras: en cromolitografías, en grabados, ampliaciones, etc.

La Exposición tiene su «cena», un «cena» con polichinos de la guerra, impresa, absolutamente real.

Y vea usted qué noble y qué bello comentario acompaña á las indicaciones catalogadas que el visitante recibe! Dice así: «Nuestra superioridad moral sobre nuestros enemigos exige que mostremos con toda sencillez y sin fanfarroneos, el fruto de guerra que hemos conquistado. No queremos con ello inspirar al visitante de esta Exposición ideas de venganza. ¡No! Queremos únicamente hacer ver la gravedad y dureza de los combates, mostrando las poderosas armas de que se sirven nuestros enemigos. A la vez, deseamos que de esta manera quede en las conciencias, al menos un sentimiento esencial de gratitud hacia esas tropas que, con tanto heroísmo, defendieron nuestras fronteras amuralladas con sus pechos y librándonos del furor de nuestros innumerales y poderosos enemigos».

«¡Hermosas palabras, ciertamente, que por sí solas reflejan todo el finísimo poder espiritual de un pueblo y toda su invencible pujanza!».

Nuestro amigo dobla la hoja.

«¡Paris! Según él, es la gran ciudad de siempre; pero ciudad de... niñas y de viejos».

«¿Cómo?—interrogamos sorprendidos».

«La guerra, que le llevó la juventud y hasta la madurez á los combates, sólo ha dejado cincuentaos que reanquen un poquito, á pesar de las dentaduras postizas, de los biselitos y de los tintos».

«La guerra no ha hecho estragos en el sexo débil; pero la Moda ha multiplicado el número de niñas, reduciendo en idéntica proporción el de... jóvenes».

«No sé á usted cuál es el inagotable vivero de mujeres-niñas?».

«La faldita corta y la bata altísima, con tacones casis tan alto como la boca...».

«¡Todas esas niñas resultan niñas, y la verdad es que casi todas, á pesar de los años...!».

«La bata azul con tacones negros es el último grito parisiense. La faldita á media pierna, la última locura modesta!».

«¡Dijo locura, porque en el 60 por 100 de los casos la «estética» es más fuerte todavía contra esa ropa...!».

«¡Mira usted... allá... á la izquierda!».

«¡Interrumpimos, cuando el nuestro amigo».

«Una dimita que debió el terrible cabal de los seis fustros porta la faldita achicuilada que nos ocupa. El desplazamiento de la «seudomoda» es considerable. La silueta, absurda por todos estilos. Ni elegancia en la línea, ni esbetez, ni suavidades de contorno, ni proporciones...».

«La Moda... ¡Ah, tirana, tirana!».

«En París, en Berlín, en Madrid... donde están ellas!».

CURRO VARGAS

RAMON DE OLASCOAGA, Profesor de Hacienda Pública en la Universidad de Deusto.

El príncipe de Wied está en Scutari.

ROMA 11. A «L'Idea Nazionale» le dicen de Durazzo que el príncipe de Wied se halla en Scutari.

QUESTIONES FINANCIERAS LA ECONOMIA ESPAÑOLA

¿GANA O SE PERJUDICA CON LA GUERRA?

Para contestar á este interrogante habría que reunir muchos datos que no están á mi disposición, pesarlos y hacer un balance final. Hay, desde luego, un dato sintomático que induce á una afirmación favorable: la valorización de la moneda legal española, á que en un artículo anterior me he referido. Pero es un síntoma nada más, cuya significación es concreta á revelar que en estos momentos la balanza económica con el extranjero está en nuestro favor; es decir, que los créditos españoles sobre las economías extranjeras sobrepasan á los que éstas disponen contra nuestra economía nacional. Esta posición es siempre halagüeña; sin embargo, no es factor decisivo para la solución de la cuestión propuesta.

Porque esta situación ha podido ser alcanzada á costa de desmembraciones importantes de la fortuna, del capital, del haber de la nación, cuyas consecuencias funestas se tocarían más tarde; y tal vez se sostenga merced á privaciones y sacrificios que hondamente perturben el régimen interno de determinadas empresas industriales y de las economías familiares.

En general, este problema, como cualquier otro del mismo orden económico nacional, tiene que encararse desde dos puntos de vista fundamentales: el técnico de la producción y el político social de la distribución de la riqueza que se opera entre las distintas clases de la población, y más estrictamente, entre las clases humildes.

Desde el primer punto de vista, ó sea el de la producción, las conyunturas engendradas por la guerra dan origen á situaciones diametralmente opuestas para las distintas ramas del complejo organismo productor. En agricultura, los cerealistas hacen su agosto, así como los ganaderos; los huertanos, y particularmente los naranjeros y otros fruteros que viven de la exportación al extranjero, posan por una grave crisis. En la minería, unas ramas se ven extremadamente favorecidas; otras, como la de los minerales de hierro, siguen su marcha relativamente normal, y algunas, las de la misma clase de mineral, de calidad inferior, que se exportaba á Alemania, han tenido que suspender sus trabajos. En las manufacturas, las metalúrgicas del hierro y del acero ganan lo que quieren, por motivos que todos conocen: las de lujo, ó de artículos que no son de consumo de masas, experimentan, en general, restricciones más ó menos acentuadas. En el comercio la situación es mala. En los transportes, de los marítimos no hay que hablar; de los ferroviarios, las grandes líneas ven aumentar sus rendimientos; las restantes los ven disminuir. En la banca se refleja el incremento de las disponibilidades del dinero, cuyo mercado rebosa «fluidez».

Por esta rápida exposición, que merece ser ampliada por quienes, en virtud de su posición oficial, tienen á su alcance todos los elementos de juicio sobre asunto que tanto interés ofrece para la ciencia y para la práctica de los negocios, se coligen las enormes desigualdades que la guerra ha creado en las Empresas nacionales, y se confirma la influencia que el conyuntivismo ejerce en la vida económica moderna, dando á ésta un tinte oleatorio de trascendental significación y de positivas consecuencias para las distintas modalidades de las actividades privadas, para muchas instituciones sociales y aun para la misma Hacienda pública.

Las fortunas improvisadas, los beneficios no ganados («unearned increments»), ganancias no alcanzadas por el trabajo, así como las ruinas y quebrantos no merecidos, son susceptibles de una interpretación social, jurídica, económica y tributaria que debe ser más estudiada de lo que ha sido entre nosotros, porque cada día lo reclama con más imperio el espíritu y el sentimiento de la justicia.

Desde el punto de vista político-social la afirmación puede ser concluyente: no hay necesidad de razonarla; la falta de trabajo para grandes masas de obreros y la carencia de las subsistencias están proclamando que, de momento, los efectos de la guerra son, para nuestras clases humildes extremadamente perjudiciales, sin que para el conjunto de la población se compensen, por ahora, con las ganancias extraordinarias de las Empresas favorecidas. Los gritos de dolor de las pobres gentes sin trabajo y sin salario suficiente deberían ser prontamente escuchados por los que pueden.

Y en esta también Bilbao, podemos decirlo con orgullo los bilbaínos, ha dado un hermosísimo ejemplo. Muchas Empresas prósperas, comenzando por los Bancos, espontáneamente han acordado aumentos de sueldos y jornales, y es de esperar que todas las que se hallan en igual situación de auge seguirán igual conducta, elevando salarios y sueldos á la altura equitativamente posible y merecida.

ROMA 11. A «L'Idea Nazionale» le dicen de Durazzo que el príncipe de Wied se halla en Scutari.

VICTORIA NAVAL VARIOS TORPEDEROS ALEMANES PONEN EN FUGA A UNA ESCUADRILLA DE CRUCEROS INGLESSES, HUNDIENDO A UNO Y AVERIANDO A OTRO

Los comunicados de ayer no reseñan ningún hecho de armas notable.

En la noche del 10 al 11 varios torpederos alemanes se encontraron, á 120 millas de la costa inglesa, varios cruceros ingleses, que se dieron á la fuga. El «Arabia» se hundió, y otro de los cruceros fué alcanzado por un torpedo.

El comandante, dos oficiales y 22 marineros del «Arabia» fueron salvados por los alemanes. Cuatro buques británicos y uno italiano han sido echados á pique. El Gobierno alemán ha hecho saber que desde 1 de Marzo considerará como beligerantes á todos los buques mercantes que rayan armados.

En Inglaterra, con ocasión del último raid de los hidroaviones alemanes, se han producido protestas contra la ineficacia de las medidas de defensa contra esos ataques aéreos, adoptadas por el Gobierno inglés. En la protesta han tomado parte las autoridades de Birmingham.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

DESTACAMENTOS RUSOS, RECHAZADOS

NORDDEICH 11 (12 n.)

Partido alemán:

Al Norte del lago de Dryswaty rechazamos un avance de algunos fuertes destacamentos rusos.

LOS RUSOS AMENAZAN CZERNOWITZ

PARIS (Torre Eiffel) 11 (4,30 t.)

Los rusos intentan forzar el paso del Dniester y amenazan las posiciones enemigas de Czernowitz.

Según dicen los prisioneros, la defensa desesperada de Czernowitz por los alemanes y austriacos es debida á una orden dada al ejército, que declara que la caída de Czernowitz tendrá por consecuencia la unión de Rumania á las potencias de la «Entente».

SERVICIO TELEGRÁFICO

LA ARTILLERIA ALEMANA BOMBARDEA LAS POSICIONES RUSAS DE JALCOBSTADT

PETROGRADO 11

En el frente de Riga, fuego de artillería y fusilería poco intenso.

Nuestro artillero imposibilitó en varios puntos los trabajos alemanes.

Al Suroeste de Scholleskokenhusen, á orillas del Dvina, aguas arriba de Friedriehstadt, hubo también fuerte acortado de nuestra artillería.

En la región de Jacobstadt la artillería alemana bombardeó violentamente nuestras posiciones cerca de Duckorn y entre Lievenhof y el río Sussey.

En la región de Tennenfeld, los alemanes lanzaron á nuestras trincheras unos proyectiles rotatorios de color verde, del que se desprenden gases asfixiantes.

Al Este de Tschernomer, entre Rovno y Lutsk, nuestras tropas se apoderaron de unas alturas, rechazando unos contraataques inmortales del enemigo.

Al Suroeste de Trebritz, nuestras tropas forzaron á la bayoneta una altura en la que se consolidaron, apresando á 70 hombres del regimiento imperial y rechazando un contraataque austríaco.

Nuestra artillería desalojó al enemigo de un hoyo al Sudoeste de Zamuschino y Este de Zschernitz.

En la altura Este de Rantantch el enemigo hizo saltar un horno, siendo contenidos por el fuego de fusilería de nuestras fuerzas y por granadas de mano todas las tentativas de los austríacos para apoderarse del hoyo producido por la explosión.

PERSIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

LOS RUSOS SE APUNTAN UN TRIUNFO EN NEHOVEND

PETROGRADO 11

En Persia, al Sur de Hamadan, derrotamos á importantes fuerzas enemigas que ocupaban varias posiciones en la región de la ciudad de Nehovend.

DE FRANCIA

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

OBUSES CONTRA BELFORT

PARIS (Torre Eiffel) 11

Parte de las once de la noche:

En Bélgica, la artillería francesa ha causado graves daños en un fortín alemán, situado cerca del canal de Paschendaele, y provocado la explosión de varios depósitos de municiones.

Al Sur del Somme, en los días 8 y 9 de Febrero, los franceses han reconquistado gran parte de los elementos de trincheras de la región al Sur de Frise, que estaban en poder de los alemanes.

Anoche los alemanes, mediante un violento contraataque, intentaron desalojar á los franceses de los elementos reconquistados; pero el fuego combinado de la artillería é infantería francesa deluvo en seco á los alemanes, quienes sufrieron grandes pérdidas.

En la Champagne, en la región al Noroeste de la Butte de Meulil, los franceses, durante un ataque con granadas, hicieron 40 prisioneros.

En las alturas del Mosa, en el sector del bosque Bouchoi, la artillería francesa destruyó un bloque y varios puestos de observación alemanes.

Los alemanes dispararon hoy contra Belfort diez obuses de grueso calibre.

LOS FRANCESES, RECHAZADOS EN VIMY

NORDDEICH 11 (12 m.)

Comunica el Gran Cuartel General alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que al Noroeste de Vimy los franceses, después de una preparación por parte de la artillería, que duró varias horas, intentaron recuperar las trincheras que allí habían perdido. Fueron rechazados.

Al Sur del Somme tampoco lograron los franceses recuperar ningún trozo de la posición perdida.

Uno de nuestros globos cautivos se soltó, iba vacío, y cayó en Vally, en las líneas enemigas.

BALKANES

SERVICIO TELEGRÁFICO

KOEWES CONTINUA SU AVANCE

GINEBRA 11

Las fuerzas que manda el general Koewes continúan su ofensiva en Albania. Los diarios de Viena dicen que los austriacos entraron el día 9 en Tirana.

DIEZ MIL AUSTRIACOS SOBRE DURAZZO

ROMA 11

El corresponsal de «Il Corriere della Sera», en Albania, dice que las fuerzas austriacas que marchan sobre Durazzo ascienden á diez mil hombres, sin contar los grupos de albaneses que se van incorporando á las tropas invasoras.

MAR Y AIRE

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

VICTORIA NAVAL ALEMANA

NORDDEICH 11 (12 m.)

Partido oficial alemán:

En la noche del 10 al 11 de Febrero, en un avance verificado por torpederos alemanes en el Doggerbank, á unas 120 millas marítimas al Este de la costa inglesa, se encontraron con varios cruceros ingleses, que comprendieron la fuga en el acto.

El «Arabia» se hundió, y un torpedo hizo blanco en un segundo crucero inglés. Los torpederos alemanes saquearon al comandante del «Arabia», á dos oficiales y á 22 tripulantes.

Los buques alemanes no sufrieron daños ni pérdidas.

GUATRO BARCOS INGLESSES Y UNO ITALIANO, PERDIDOS

NORDDEICH 11 (12 m.)

El Lloyd anuncia como perdidos los cuatro barcos británicos «Satrap», «Tyne», «month», «Grenadier» y «Hammersea», y también el buque italiano «Iniziativa».

SERVICIO TELEGRÁFICO

SIETE VELEROS DESTRUIDOS POR LOS TORPEDEROS RUSOS

PETROGRADO 11

Oficial:

En el mar Negro nuestros torpederos capturaron las posiciones enemigas del litoral. Otra escuadrilla de torpederos rusos destruyó en las costas Este de Anatolia á siete veleros, haciendo prisioneros á varios tripulantes.

EL «RAID» ALEMÁN SOBRE EL GON, DADO DE KENT

LONDRES 11

Los dos hidroplanos alemanes que volaron ayer sobre el condado de Kent arrojaron ocho bombas, volando á unos ocho mil metros de altura.

Las aviones de la Gran Bretaña salieron en su persecución, no consiguiendo, sin embargo, capturarlos.

UNA PROTESTA DE LAS AUTORIDADES DE BIRMINGHAM

LONDRES 11

Las autoridades de todo Birmingham han celebrado en Midland una importante conferencia, en la que han tratado del último raid efectuado por los zeppelins.

Han protestado de la ineficacia de las medidas adoptadas por el Gobierno para defender el país contra los ataques aéreos, y han acordado dirigirse al Gobierno británico para que haga cesar este estado de indefensión.

UNA NOTA ALEMANA AL GOBIERNO DE WASHINGTON

LONDRES 11

Según el «Daily Mail», el Gobierno alemán ha dirigido á los Estados Unidos una nota, anunciando que á partir del 1 de Marzo considerará como beligerantes, y como tales los tratará, á los buques mercantes que rayan armados.

VAPOR NORUEGO A PIQUE

LONDRES 11

El vapor noruego «Vaarj» chocó con una mina, volando á pique, arrojando en su hundimiento al capitán, al primer oficial y al jefe de los mecánicos.

El resto de la tripulación se ha salvado, desembarcando en Hookvranholland.

FRANCIA NECESITA UN HOMBRE

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO

NAUEN 11 (10 m.)

El «Radical», de París, dice que lo que allí hace falta es un hombre. Los alemanes están en Francia, bombardean á Paris los zeppelins, los austroalemanes penetran en Albania, la situación en Salónica es difícil. Rusia retrocedió muchos kilómetros; la situación desde hace meses es estacionaria, con excepción de los Balcanes, donde cada día es más desfavorable para la «Entente».

Los ministros franceses están dominados por una lamentable indiferencia, ejecutando fórmulas oratorias ante el Parlamento. El artículo del «Radical» ha sido tachado, en parte, por la censura

MISION DE BRIAND EN ITALIA

LA ACCION ARMADA DE LA «ENTENTE»

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NAUEN 11 (10 m.) M. Briand declaró a los periodistas italianos que su viaje a Roma estaba decidido desde tiempo...

La «Entente» dijo—necesita dos órganos directos, de los que ya existe un Consejo militar, que debe perfeccionarse para que pueda trabajar con éxito.

En cambio, el Consejo diplomático debe crearse, resolviendo en París, componiendo de embajadores, los que discutirán importantes medidas...

M. Briand también se propone regular la cuestión de los flotes.

TURQUIA

SERVICIO TELEGRAFICO ASKARIS PRISIONEROS PETROGRADO 11 En el frente del Cáucaso, en uno de los sectores, nuestras tropas avanzaron, combatiendo, habiendo cogido varios askaris prisioneros y apoderándose de dos cañones.

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO MINISTROS YANUKI QUE DIMITEN POLDHU 11 (11.30 u.) Dicen de Washington que Mr. Garrison, secretario de Guerra, y el visicretario, Beckenridge, han dimitido, por estar en desacuerdo en asuntos trascendentales con el presidente, Wilson.

LA CONVALENCIA DEL REY JORGE CARNARVON 11 (7 t.) El rey Jorge progresa en su convalecencia, que le permite hacer visitas a los oficiales heridos, en tratamiento. Su Majestad los hizo ayer la primera visita.

NEGOCIACIONES ANGLITALIANAS, TERMINADAS CARNARVON 11 (7 t.) Ha terminado el arreglo de las negociaciones del Gobierno británico con el italiano respecto a los transportes marítimos de carbón, avena, maderas, caballos; los vapores fijan especialmente este servicio, y el flete de la carga, según tarifa del Almirantazgo británico.

SERVICIO TELEGRAFICO SOLTEROS INGLESES A FILAS LONDRES 11 Inglaterra ha publicado un decreto llamando a filas a centenares de célibes de los que aun no se habían enrolado.

MACKENSEN AL FRENTE DE MACEDONIA GINEBRA 11 El general Mackensen ha salido de Nisch con dirección al frente de Macedonia.

Los partidos moderados y Salandra

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO GIOLITTI NO PROVOCARA LA CRISIS. NAUEN 11 (10 m.) «El Mattino» anuncia altercos en las sesiones de la Cámara; probablemente desea Salandra la concentración de los partidos moderados.

El presidente italiano debe estar con el pueblo

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NAUEN 11 (10 m.) Tanto el «Secolo» como «Idea Nazionale» atacan a Salandra porque éste considera ahora necesaria la solución de la crisis por medio del Parlamento; hasta ahora Salandra había modificado el Gabinete sin consultar con el Parlamento.

AGUA DE VILLAZA, la más rica en bicarbonato y litina. Teléfono 4.639.

Los alemanes internados en la Guinea española

El ministro de Estado ha celebrado una conferencia con el presidente del Consejo, siendo uno de los asuntos tratados el relativo a la internación de los alemanes en la Guinea española.

Aunque se dijo que los soldados alemanes que habían sido desarmados e internados sumaban unos 900, noticias posteriores hacen subir la cifra a 2.600, y todavía se cree que, como muchos están acompañados de sus mujeres e hijos, ascenderán a cerca de 4.000 los que el Gobierno español tendrá que transportar a la Península, Canarias y Baleares.

De Cádiz ha salido ya para la Guinea española un barco conduciendo 500 toneladas de víveres con destino a los alemanes internados.

Todos ellos irán siendo transportados a España, y aquí permanecerán hasta que termine la guerra.

Su manutención correrá a cargo del Estado, y en su día, esto es, finalizada la guerra, serán abonados esos gastos por Alemania.

Se calcula que en el transporte a la Península de los citados alemanes se invertirán unos dos meses, por falta de barcos disponibles.

LOS BUQUES ARMADOS

LOS NAVIOS MERCANTES ARMADOS SON BUQUES DE GUERRA

SERVICIO RADIOTELEGRAFICO NAUEN 11 (10 m.) Se distribuyó hoy una Memoria a los diputados, procedentes del Gobierno alemán, tocante al tratado dado a los barcos mercantes armados. La Memoria empieza diciendo que, ya antes de declararse la guerra, el Gobierno británico concedió el permiso a los armadores para que ocasionalmente proveyeran sus buques con cañones. Barcos de primera clase fueron invitados a armarse, y la mayor parte de ellos, obedecieron gustosamente a los requerimientos del Almirantazgo. No le cabe duda al Gobierno británico que al armarse un barco mercante adquiere el carácter de un barco de guerra, sentando el caso dado, también para tomar la ofensiva. Los ingleses concebían que es contrario a los fueros de la guerra y de los derechos de gentes, que buques mercantes tomen parte en la guerra. Durante la actual guerra se hizo cada día más frecuente el hecho de artillar barcos mercantes. Todo el mundo sabe que, en numerosos casos, tales barcos ingleses han opuesto resistencia armada y hasta han pasado, sin provocación anterior a la ofensiva, con la agravante que muy a menudo recurrieron al empleo de banderas falsas. Hay instrucciones inglesas que reglamentan, hasta en los más pequeños detalles, los ataques de artillería, de submarinos ingleses. Dan detalles tocante a recepción, trato, actividad y control, a bordo. Los artilleros que sirven los cañones a bordo de los buques mercantes pertenecen a la marina de guerra británica. Auto todo, se desprende del terror de las instrucciones que los barcos mercantes armados atacaban sin previo aviso los submarinos alemanes.

Los barcos mercantes británicos tienen, pues, la misión oficial de sorprender siempre que sea a los submarinos alemanes, a traición, y de proceder contra ellos sin miramientos de ninguna clase. En vista de esto, los submarinos alemanes, después de conceder un lapso de tiempo discrecional, en bien de las naciones neutrales, tendrán la orden de considerar y a tratar a dichos mercantes como beligerantes. El Gobierno alemán pone en conocimiento de los neutrales el presente estado de cosas, para que puedan poner en guardia a sus nacionales no confiando más de aquí en adelante sus vidas y fortunas a barcos mercantes armados de naciones que están en guerra con los imperios centrales.

Italia seguirá en Durazzo y en Valona

SERVICIO TELEGRAFICO ROMA 11 El Gobierno italiano ha publicado una nota desmintiendo la noticia circulada estos días respecto a que hubiese pedido permiso al Gobierno de Grecia para llevar a Corfú las tropas que tiene en Albania.

Italia seguirá en Durazzo y Valona mientras se queden fuerzas.

Nota, oficiosa de Estado

Las negociaciones con Montenegro. En el Ministerio de Estado se facilitó ayer a la Prensa la siguiente «nota» oficiosa:

La Prensa de anoche y la de esta mañana publican una noticia según la cual el señor embajador de España en Viena se encargó, hace pocos días, de hacer llegar al rey Nicolás de Montenegro, en Lyon, una petición de sus ministros, encaminada a obtener la autorización necesaria para poder entrar en negociaciones formales de paz con la Monarquía austro-húngara.

Para evitar confusiones, conviene advertir que lo sucedido hasta ahora se reduce al siguiente:

El 4 de mes actual, el embajador de Su Majestad en Viena participó telegráficamente al ministro de Estado que el ministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro le había pedido que rogara a Su Majestad el Rey, en nombre de aquel Gobierno, que se dignara facilitar la comunicación entre los ministros del Reino de Montenegro que habían asumido el Gobierno de aquel país, según el art. 16 de su Constitución, y el rey Nicolás, residente hoy en Francia, para que pudieran negociar la paz entre los dos Estados.

Al efecto, el Gobierno austro-húngaro deseaba que se hiciera llegar al soberano montenegrino un informe de sus ministros, dándole cuenta de la capitulación, firmada con la previa autorización de su monarca, y rogándole les facilitara los medios legales para firmar la paz. El embajador de Su Majestad pidió autorización para enviar dicho documento.

Al día siguiente, 6 sea el 5 de este mes, el Sr. Villanueva contestó al embajador de España en Viena que S. M. el Rey accedería con gusto a la petición del Gobierno austro-húngaro, por responder perfectamente a sus nobilísimos sentimientos; pero que, tratándose de una comunicación con el rey de Montenegro, acogido a la hospitalidad de Francia, el Gobierno de Su Majestad agradecería ser autorizado previamente por el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría para informar del asunto al Gobierno francés, por no parecer compatible con nuestra buena amistad con todos los beligerantes realizar en territorio de uno de ellos acto alguno que pudiera acoger a su susceptibilidad.

Ayer se recibió en el Ministerio de Estado un telegrama del embajador de Su Majestad en Viena, fecha 8 del corriente, en el cual el Sr. Castro participaba que, habiendo transmitido a aquel señor ministro de Negocios Extranjeros las observaciones que proceden, el barón Burian se había manifestado que nada se oponía por parte del Ministerio de Negocios Extranjeros austro-húngaro a que el Gobierno de Su Majestad, si lo consideraba necesario, informara al de la República francesa del contenido de la comunicación dirigida al rey de Montenegro.

Al transmitir, estas manifestaciones, el señor embajador, de Su Majestad pide autorización para remitir el documento; autorización que le ha sido concedida por el Sr. ministro de Estado.

De estos hechos ha informado esta mañana a M. Geoffroy el Sr. Villanueva.

CRITICAS TEATRALES

“TONINADAS”

BUFONADA HEROICA, EN TRES JORNADAS Y UN PROLOGO, ORIGINAL DE D. MANUEL LINARES RIVAS

Dice el Sr. Linares Rivas, a propósito de su obra estrenada anoche: «¿Por qué se llama «Toninadas»? Porque lo son; porque la factura de esa obra tiene rasgos y procedimientos que se asemejan al modo que implantó hace cuarenta años Tony Grice, en el circo, de mezclar las cañonías con las agudezas de palabra y de acción.

Y yo he intentado hacer algo de eso, y mi espíritu anda a cabriolar por la escena. La llamo también bufonada heroica porque de las dos cosas creo yo que tiene.

Hay una amalgama de lo serio y de lo cómico, de lo elevado y de lo rastrero, de lo sentido y de lo bufón, que tal vez parezca inexplicable.

Está perfectamente definido el carácter de «Toninadas» en estas frases...

En muchas ocasiones lo que hacen los autores dramáticos es muy distinto de lo que «intentan» y de lo que «piensan haber hecho». En esta no. La realidad responde con maravillosa exactitud a la pretensión y a la creencia del Sr. Linares Rivas...

Las agudezas, las cabriolas intelectuales; lo bufón y lo heroico en alternancia repentina; lo grave y lo ridículo, lo noble y lo vil en pungente consorcio, desfilan ante la mirada del espectador, no alcanzamos nosotros a discernir si atónita o indiferente.

En lo primero, en que el público, como en montaña rusa espiritual, se hubiera encontrado unas veces en la cumbre del terror, trágico de la admiración épica, y otras en el abismo de la hilaridad placida o del desprecio burlesco; en que el espíritu observador hubiese conmovido de sorpresa en sorpresa, arrebatado como un torbellino de paradojas y de contrastes, entre ráfagas calientes de un lenguaje metafórico, grotesco y sublime sucesivamente, en eso habría consistido el triunfo grande, abrumador, glorioso.

El Sr. Linares Rivas, antes del estreno, tenía que su última producción desconociera. No desconocía a nadie. «He ahí la pena!

El título y los subtítulos predisponían ya e inclinaban el ánimo a todo género de conjeturas en lo relativo a verosimilitud, medida, proporción y correcta factura.

Cualquier licencia—cualesquier audacia—en este respecto estaba concedida de antemano. Mas, al propio tiempo, infundían la expectación y casi el ansia de lo extra, lo extraño, lo desconocido, lo desconocido, lo lógico y normal, el Sr. Linares Rivas no alcanzó la palma, porque las incidencias e ingeniosidades, muy propias de la vida y de la conversación corriente, sonaban a baúl de sordo o al medio exótico, de caricatura, casi monstruoso, en que pone la acción y los episodios.

Anda que es «patético» es vulgar. El payaso, que a pesar de ser payaso tiene su corazóncito y se enamora, no constituye ninguna novedad.

Algunos chistes, por el procedimiento del equívoco (el de la «dura» y el de la pista), son dignos de «La frescura de Lafuente», mas no de la literatura pulcra, elevada, aristocrática, del Sr. Linares.

Pero, entendámonos, las censuras que me heceden son todas relativas. Casi no acusan «defectos», sino un grado de virtud o mérito inferior al que había derecho a esperar del autor de «María Victoria», «Camino adelante» y «Fantasmas».

En absoluto, «Toninadas» debe estimarse como un capricho dramático ameno, oportuno, de buen gusto.

Merece aplausos la Empresa del Español por la esplendidez con que sirvió la escena. En la interpretación se distinguieron las señoras Cobena y Jiménez, las señoritas Abrines y Cuevas y los Sres. Rodríguez de la Vega, Ruiz Tasty, Reig, Mesejo y Can, talapiedra.

“EL PATIO DE LOS NARANJOS”

ZARZUELA EN UN ACTO, LETRA DE LOS SEÑORES PELLICER Y FERNANDEZ DEL VILLAR, MUSICA DEL MAESTRO DON PABLO LUNA

EN APOLO

Martinillo, el simpático y alegre y juncal novio de la hija del campanero de la Catedral de Córdoba, tiene, según el viejo refrán, su único, una frase con la que emboba a los turistas: «¡Cajón local!», les dice, y se quedan enterados y convencidos.

Y el «cajón local» es el mérito preeminente del libro de «El patio de los naranjos».

Una acción muy sencilla, en la que los castos amores de los protagonistas en apariencia son contrariados por el padre de ella, el cual, en definitiva, sólo pretende que su oposición sea acicate, y un conjunto de tipos muy bien vistos: mendigos, niños de coro, fieles, turistas, sacristanes, guías, campaneros, sacerdotes, etc., son limpios y sano lienzo andaluz pintado por los Sres. Fernández del Villar y Pellicer.

La honradez literaria con que está escrito el bello sainete es extremada. Renunciando a fáciles ventajas, no han querido los autores admitir, en obsequio a la galería, episodio que desentendiera, ni que aun siendo verosímil o posible siquiera no sea característico de «El patio de los naranjos».

Porque urge advertir que el verdadero protagonista, el alma, el venero lírico de la obra que triunfó ayer en Apolo es el «cajón local».

No se entiende, en efecto; no se explica satisfactoriamente nada de lo que en ella pasa, sin aquel tempo que antes fué mezaquita, sin aquella torre a la cual alegrían más las risas y el repique de la hija del campanero que el repique de las campanas; sin aquellos naranjos a cuya sombra piden los mendigos, y traman fechorías los pícaros, y juegan los monaguillos, y sin aquel olivo y aquella fuente cuya sombra y agua tienen benéfico influjo para que las mocetas saquen novios.

Atendimiento, propiedad, emoción apacible, gracia pulcra, diálogo suelto, andalucismo sin mixtura de exageraciones, gramática y lenguaje castizo... son los méritos que en el libreto premió anoche el temible público de los esternos de Apolo.

Para juzgar la partitura, el testimonio del

que suscribe pudiera parecer recusable. El maestro Luna, honrándome con ello y dándome pruebas de una estima y cariño que agradezco en lo mucho que vale, ha tenido la bondad de dedicarme, de unir a ella mi modesto nombre. Por fortuna, después del éxito franco, clamoroso, resonante, mi labor se reduce a explicar por qué entusiasma tanto a los espectadores, en especial a músicos y literatos, y por qué les irá gustando y admirando más según vayan oyéndola y desentrañando su primoroso contenido.

La introducción es un lindo trozo sinfónico, en el que se desarrolla un doble tema: el de la gloria y apogeo de la mezuquita, y el de su decadencia posterior, volviendo antes de concluir a exultar en un fortísimo que evoca la gloria definitiva del templo cuando es consagrado al culto verdadero y la cruz sustituye a la media luna.

La sentida canción de la protagonista al agua de la fuente y a la sombra del árbol propicia a los amantes, piéndoles que lleguen sus amores a buen puerto, es de esa inspiración honda, delicada, que concita los admiradores de «Mojinos de vientos» y «Los cuclotes de la reina»; pero más viril, más personal.

Los cantares, con que los niños de coro acompañan sus juegos son saltarines, de una encantadora frescura infantil. Y cuando se combinan sus temas con los de la canción de la fuente que repite la enamorada campanera, la labor armónica es de una riqueza, de un preciosismo y de un concertado contraste, cuya hermosura subyuga al profano y cuyo mérito y dificultades asombran al profesional.

Una delicia, de color, de onomatopoyismo, de juventud, es la canción de la alegría, sin que en aras de la descripción visiva se sacrifique el halago de la melodía acariciadora, jubilante, triunfal.

Como la serenata burlesca de Martinillo, «Ejército Guerrilla», a la novelera turista francesa realiza el prodigio de unir el sabor satírico con la honda sentimentalidad, con el calor emotivo desbordante. Mas la francesa apunta unas frases desubianas, en que habla del claro de luna, y la superposición del desgarrado, tema andaluz y ríjoso de la serenata, con el mimoso, distinguido y elegante de la hermosa viejera nos vuelve a la admiración que nos produjo anteriormente otra combinación análoga.

El último dúo de tiple y bajo es de lo mejor de la partitura, por lo característico, por lo popular y nuevo a la vez, por lo bravo y dulce a la par.

Sin reminiscencias, en plena y personalísima originalidad, la partitura de «El patio de los naranjos» se ajusta en todo y por todo a las teorías de Albéniz, que admiten todos los modernismos, perfecciones y aun exotismos en la técnica, en el procedimiento, en el desarrollo, pero que preconizan la vuelta a los ritmos nacionales y al espíritu del canto popular como punto de partida.

Y por este camino, después del insigne y malogrado autor de «Suite Iberia», el maestro Luna ha llegado tan lejos como el primero, sin exceptuar a Granados en su «Goyescas». Merece mención especialísima la labor orquestal, por lo oportuna, por lo exquisita, por su matización tan variada, por su perfección científica.

Y elevándonos a la concepción estética, en pocas ocasiones una partitura se habrá comprendido más íntima con el alma de los personajes, con la acción, con el ambiente, con el sitio.

«El patio de los naranjos» puede figurar dignamente en la línea de «Las golondrinas» y «La vida breve»; y lo que se estima más acabado del maestro Vives; es la obra que señala la madurez de un talento de compositor, y desde luego lo más perfecto que ha salido de la pluma del compositor zaragozano.

La interpretación fué muy estimable. La señorita Rosario Leónis, que lleva el peso de la obra, cantó tan bien como dijo, y es difícil determinar qué hizo mejor. Evidentemente, el personaje y su música le llegaban al alma, y por eso puso tanto fuego, tanta dulzura y naturalidad tan gozosa.

Ignales los mereos el Sr. Gorgé, admirable de voz y de gusto al cantar.

El Sr. Monayo, graciosísimo. La caracterización y el modo de andar, solos, constituyen dos obras de arte.

Citemos a la señorita Perales, a los señores Rutar y Pitari y a los niños de la Isidoriana.

Se repitieron todos los números que por su extensión admitían ser bisados. Las oraciones fueron continuas, y al final, el telón hubo de subir innumerables veces.

RAFAEL ROTLLAN

NOTAS MUSICALES

La Filarmónica.

Es axiomático: ¡Beethoven en el programa! ¿Llenazo seguro! Y así estuvo, sobradamente de gente, pese a las indolencias del tiempo, que a primera hora de la tarde se desoló con un chubasco más que regular.

Figuraban en el programa «Manfredo», de Schumann, ya conocida del público, y el «Idilio de Sigfrido», esa maravillosa página wagneriana, serena y plácida, prodigio de sencillez y distandia.

La segunda parte estaba dedicada al divino Beethoven, con su séptima sinfonía, además del concierto. La orquesta obtuvo un curioso triunfo en la interpretación de ese poema beethoveniano, que en cada nueva audición ofrece más encantos y más bellezas a los audientes; y repitió el segundo tiempo, cesando a las reiteradas instancias del público, que ovacionó a los músicos.

Inició la tercera parte el «Poema sinfónico» de Arregui, inspirado en un tierno y conmovedor cuento de Andersen. La obra del maestro español, que fué premiada en el primer concurso musical organizado por el Estado en 1910, es una página genuina de emoción y de sentimiento y sobriamente trazada, que produce en el ánimo una indefinible sensación de ternura.

El maestro Arregui, que se hallaba en un palco del teatro, fué ovacionado por el público.

Y terminó el concierto con el preludio de «L'après midi d'un faune», de Debussy, y la abertura de «Oberon», de Weber.

INFORMACION DE LA CASA REAL

DESPACHO CON EL REY EN EL PALACIO DE LA INFANTA DOÑA ISABEL

Con Su Majestad el Rey despacharon ayer mañana, a la hora de costumbre, el presidente del Consejo y los ministros de Fomento e Instrucción pública.

En audiencia militar fueron recibidos por el Soberano, el vicealmirante D. Ignacio Pintado, el general de división D. Apolinario Sáenz de Buruaga, a los de brigada marqués de Castel Florite y D. José Donat, al coronel D. Luis López García, al capitán de navío D. Juan Bautista Aznar, a los tenientes coronel D. Jesús Coloma, D. Fernando Rich, D. Antonio Santa Cruz, don Enrique de la Cierva, D. Carlos García Herrera Dávila y D. Santiago Zúnel, a los comandantes D. Aureliano Díez y barón de Petros, al capitán D. Gerardo García Rey, al oficial primero de Intendencia D. Mariano Lanzarote y al capitán del Ejército peruano, agregado a la Escuela Superior de Guerra, D. Rodrigo Zárate.

Su Majestad la Reina Doña Victoria, que no recibió ninguna audiencia, paseó, en automóvil, por la Casa de Campo, acompañada de su hermano el Príncipe Leopoldo de Battemberg.

Sus Majestades y Altezas almorzaron en el palacio de la Infanta Doña Isabel, que dió un almuerzo en honor del Príncipe Leopoldo.

FALLECIMIENTOS

En la Coruña ha fallecido la respetable señora doña Pilar Marquina Mascareñas, viuda de Freire.

A su distinguida familia, muy en especial a sus hijos D. Enrique y doña Luisa, hace, como presente la manifestación de nuestro sentimiento.

Nuestro compañero en la Prensa don Rafael Gilbert pasa en estos momentos por el doloroso trance de la muerte de su hija Anita.

Reciban él y toda su familia la expresión de nuestro pésame.

BODA

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) se celebró ayer la boda de la señorita doña Consuelo Santos Ruiz con D. José María Gurich y Escamilla.

PRIMERA COMUNION

En la capilla reservada de las reverendas Madres Reparadoras han hecho su primera Comunión, el día de Nuestra Señora de Lourdes, los niños Luis y Rodrigo Barrio y Ulagón, hijos de los marqueses de Santa Eulalia.

Recibieron el Pan de los Angeles de manos del Rdo. Padre Federico Curies, Franciscano de San Fermín de los Navarros, quien pronunció una sentida y conmovedora plática.

UN BANQUETE

En el hotel Ritz se ha celebrado un almuerzo en honor del archivero de la Real Academia de Jurisprudencia e Indiferencia don Juan Fernán de los Navarros, quien pronunció una sentida y conmovedora plática.

EN CASA DEL DUQUE DE TAMAMES

Ayer mañana verificóse en casa del duque de Tamames un almuerzo íntimo en honor del sargento de Invalidos D. Salvador Miguel Figueroa, al que por su heroísmo en Ceuta, en Agosto de 1913, se le otorgó la cruz laureada de San Fernando.

Asistieron al almuerzo el veterano marqués de Novares, D. Gerardo Bermúdez, el actor Sr. Medrano, D. Juan Comba, el académico de la lengua Sr. Cavestany, a quien acompañaba su hijo, suboficial del regimiento del Rey, vestido de uniforme, y el comandante de Invalidos D. Joaquín Téllez de Sotomayor.

El duque de Tamames sentó a su derecha, en la mesa, al inutilizado en el servicio de su Patria, sirviéndole personalmente, participándole la comida, pues el heroico sargento está manco de resultas del hecho por el que se coronó de gloria.

Para que guardase recuerdo del día, todos los comensales firmaron al menú, encabezando las firmas el duque con estas palabras: «Homenaje al héroe, al español ilustre Salvador Miguel de Figueroa».

El duque introdujo el histórico menú en una valiosa petaca de plata, regalándole al sargento, el que dió las gracias emocionadísimo.

Después, y en un retrato en que está el noble aristócrata vestido de coronel de nuestro Ejército, escribió una dedicatoria cariñosísima y se la entregó igualmente al modesto héroe, figura de la raza.

VARIAS

Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con D. Gabriel Saguella, la señorita Mercedes Martorell y Téllez Girón, hija de la duquesa viuda de Almenara Alta.

El problema del papel

En la reunión celebrada bajo la presidencia del director general de Comercio, señor Sala, y con asistencia de los representantes de la Central Papelera y de la Prensa, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. Dar las gracias al Sr. Sala por su actuación, y a la Compañía Trasmisajina, por sus ofrecimientos.

Segundo. La Central Papelera se comprometió a que todas las rebajas que sean obtenidas en el precio de las pastas sean aplicadas íntegramente a la rebaja del precio del papel de periódicos; y

Tercero. También se comprometió la Central papelera, si llegare el caso de que su producción no fuere suficiente para proveer al consumo de los periódicos, a gestionar de acuerdo con los representantes de la Prensa, la supresión de los derechos arancelarios, para que los periódicos pudiesen traer el papel del extranjero.

Academia Universitaria Católica

Plaza del Progreso, 5, principal. Hoy, sábado, se darán las siguientes cátedras:

De cinco a seis. Paleontología, explicada por el Sr. Matilla García.

De seis a siete. Psicología del lenguaje, por D. Juan Zaragüeta.

LEYENDO PERIODICOS

LA SITUACION MILITAR

En el Bund, de Berna, escribe el notable escritor militar suizo Stegemann, autorizado competentísima en la materia, lo siguiente:

«Quizás sea necesario llamar la atención sobre el hecho de que nos hallamos en un período de tensión latente; que no es menos raro porque no haya precedido todavía descomulgaciones formidables.

Examinando la situación un poco más de cerca, se verá que el desarrollo de la guerra europea, precisamente en las últimas semanas, ha hecho notables progresos, habiendo, por tanto, acrecido, aunque venga de modo difícil y lento, el final del conflicto. La guerra europea ha entrado ya de hecho en aquel período en que los paréntesis entre las distintas acciones militares suelen ser más largos, y los choques, menos frecuentes.

Casi todas las guerras pueden examinarse desde este punto de vista. Quiero recordar tan sólo la guerra franco-prusiana de 1870, que es la demostración más clara de dichos síntomas, sin hablar siquiera de las campañas rusojaponesa y filipinoturca.

En 1870, todas las acciones decisivas tuvieron lugar en el primer período, y fueron luego sometidas solamente a un segundo examen comprobatorio, por nuevos combates y operaciones ulteriores, que, por fin, sancionadas en este caso histórico a favor de aquella parte que durante el primer período de guerra había logrado la preponderancia estratégica.

No estamos en el momento preciso, para examinar la guerra europea desde estos puntos de vista, sobre todo si se considera que la comparación no puede hacerse sino condicionalmente. Pero no cabe duda alguna de que esta guerra ha entrado ya, en efecto, en aquel período en que se opera la agitación comprobatoria de los resultados obtenidos en los primeros meses de contienda.

Esta comprobación puede traer en su consecuencia nuevas operaciones extensas, ampliando aún el ya gigantesco teatro de la guerra; pero es difícil que dé lugar al desmoronamiento de nuevas orientaciones definitivas.

Así y todo, yo considero la todavía posible entrada en acción de las grandes flotas inglesa y alemana, como consecuencia que correspondería perfectamente al desarrollo total de la acción militar hasta ahora conocida, como también son posibles un ataque terrestre a Egipto o nuevas batallas decisivas en el Oeste.

LA CRISIS DE LA AVIACION EN FRANCIA

En el Homme Enchaîné leemos que el secretario general de la Liga Aérea Francesa ha dirigido una comunicación al presidente de honor de dicha Liga, M. Clemenceau, en la cual se dice, entre otras cosas:

«La guerra aérea hecha en gran escala, tal como se la puede considerar razonable, mente con los aviones y explosivos actuales, puede conducirnos a una solución de la lucha a muerte en la cual estamos metidos, sea «llenando de terror a las poblaciones», sea «destruyendo las fábricas y arsenales», sea «atacando a las reservas de hombres y de material» y las vías de comunicación. De este modo, la guerra aérea puede determinar la victoria a favor de aquel combatiente que la haga con más amplitud y vigor.

«Es que nuestra aeronautia ha previsto semejante acción? Aparentemente, no; por, que en este caso, si ella, por ejemplo, dispusiera de numerosos aeroplanos capaces de franquear el Rin, se aproximaría, un poco tarde, de que ni su rutina, y sobre todo sus modestos materiales, le permiten realizar semejante empresa, que es industrial en primer término, y luego militar.»

La represión de la mendicidad

Convocados por el Sr. García Molinas se reunieron ayer en el Cirulo de la Unión Mercantil los síndicos y presidentes de los gremios de Madrid, para ver la forma de cooperar al proyecto del Gobierno sobre la represión de la mendicidad en la corte.

El Sr. García Molinas, después de agradecer la asistencia a los representantes de los gremios, les dió cuenta de sus planes, y señaló, no la ayuda material, sino

SE ACENTÚAN LAS HUELGAS CATALANAS

EN LINARES SE SOLUCIONA EL CONFLICTO MINERO

NAUFRAGIO DE UNA LANCHAS EN PONTEVEDRA

SERVICIO TELEGRÁFICO
BADAJOS 11
En Mérida ha arrollado un tren a un anciano, que quedó muerto en el acto.

BARCELONA 11
Esta mañana se redoblaron las precauciones por haberse tenido noticia de que los metalúrgicos querían extender la huelga, haciéndola general.

PALENCIA 11
En el pantano de Cervera se desprendió una enorme piedra sobre un trabajador natural de Buesgo, matándolo.

PONTEVEDRA 11
Una ráfaga de viento voló esta mañana, cerca de las islas Cies, una lancha pesquera tripulada por seis hombres.

SEVILLA 11
La Junta del Centenario de Cervantes ha acordado suspender los trabajos.

VALENCIA 11
La Junta contra la tuberculosis ha visitado al gobernador, para rogarle que haga efectivos los impuestos sobre espectáculos públicos, destinados a dicha institución.

VALENCIA 11
En Chiva ha ardió la fábrica de alcoholes de dona Purificación Moya.

VALLADOLID 11
Esta mañana visitó el gobernador militar al sexto regimiento de Artillería, la séptima Comandancia y la Intendencia, quedando satisfecho de su visita.

BILBAO 11
El Sindicato de Fomento ha solicitado del ministro de Fomento la concesión al puerto de Bilbao de un depósito franco igual que el de Barcelona.

BURGOS 11
Dicen de Villarejo que en el Ebro ha naufragado una lancha. Uno de los dos tripulantes, llamado Faustino Cajar, se ahogó.

CACERES 11
Dicen de Valencia de Alcántara que se ha verificado el sepelio del maestro de párrulos de aquella localidad, D. Esteban López, que durante cuarenta y tres años ejerció celosamente su profesión.

CADIZ 11
Comunica por radiograma el capitán del Buque Victoria Eugenia que ayer, a la una de la madrugada, cortó el Ecuador.

CANARIAS 11
El Ayuntamiento y las fuerzas vivas de la isla de Tenerife han acordado significar su disgusto por el contenido del Real decreto del 5 del actual, creando la sección universitaria de La Laguna con sólo dos cursos de la Facultad de Derecho, en vez del establecimiento de una sección universitaria compuesta de Facultad de Derecho y preparatorio de las otras Facultades, como se pedía.

CASTELLON 11
El Obispo de Tortosa, que pasa temporalmente en esta población, ha sido muy felicitado con motivo de su cumpleaños.

Ciudad Real 11
En la escombrera de la mina «San Vicente», de Puertollano, ha aparecido asfixiado un obrero desconocido.

JAEN 11
Comunican de Linares que han entrado al trabajo los obreros de las minas «Las Cadenas» y «Santa María», quedando resuelta la huelga que venían sosteniendo.

LA CORUNA 11
En el tren correo ha llegado el capitán de mar y guerra Sr. Toral.

Dicen de El Ferrol que los emigrantes rusos llegados ayer a dicha plaza tienen el propósito de adelantarse en ella.

PROVINCIAS
FIRMA DE S. M. EL REY
NOMBRAMIENTOS Y TRASLADOS DIPLOMATICOS
PLANES DE CARRERAS

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
DE ESTADO.—Admitiendo la dimisión al ministro de Su Majestad en El Haya, señor D. Fernando de Ocoarico y Eola.

Trasladando a la Legación de Su Majestad en Caracas al señor vizconde de la Fronte de Doña María, ministro de Su Majestad en Guatemala.

Nombrando ministro de Su Majestad en Guatemala al Sr. D. Pedro Quartín y del Saz Caballero, secretario de la alta Comisaría de España en Marruecos.

Trasladando al Ministerio de Estado al Sr. D. Manuel Aguirre de Cácer, secretario de primera clase en la Embajada de Su Majestad en Viena.

Trasladando a la Embajada de Su Majestad en Viena al Sr. D. Manuel Alonso de Arilla, secretario de primera clase en San Salvador.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

FIRMA DE S. M. EL REY
NOMBRAMIENTOS Y TRASLADOS DIPLOMATICOS
PLANES DE CARRERAS

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
DE ESTADO.—Admitiendo la dimisión al ministro de Su Majestad en El Haya, señor D. Fernando de Ocoarico y Eola.

Trasladando a la Legación de Su Majestad en Caracas al señor vizconde de la Fronte de Doña María, ministro de Su Majestad en Guatemala.

Nombrando ministro de Su Majestad en Guatemala al Sr. D. Pedro Quartín y del Saz Caballero, secretario de la alta Comisaría de España en Marruecos.

Trasladando al Ministerio de Estado al Sr. D. Manuel Aguirre de Cácer, secretario de primera clase en la Embajada de Su Majestad en Viena.

Trasladando a la Embajada de Su Majestad en Viena al Sr. D. Manuel Alonso de Arilla, secretario de primera clase en San Salvador.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

Trasladando a Oporto al Sr. D. Ramón Abella, cónsul de España en Burdeos.

Trasladando a Burdeos a D. Rafael de Casares y Gil, cónsul de España en Veracruz.

DE FOMENTO.—Determinando las relaciones por provincias que han de constituir el plan de carreteras del Estado.

Trasladando al Consulado en Veracruz a D. Emilio Zapico y Zarralaco, cónsul en Acapulco.

Trasladando a Acapulco al señor marqués de Pedrosó, cónsul de España en Oporto.

NOTAS POLITICAS
PARA LAS PROXIMAS ELECCIONES
EL PLEITO DE LOS ESCOLARES DE CANARIAS
Las elecciones en Orense.

Ya parecen acoplados en la provincia de Orense los candidatos para diputados, y también para senadores.

Por el capital, distrito muy importante, será elegido el antiguo liberal D. Vicente Pérez, ministro del Tribunal de Cuentas.

Por Celanova, el presidente de dicho Tribunal, D. Senén Canido, si no renuncia por tener que ocupar una sendadura por derecho propio.

Por Bando, el conde de Bugallal, ex ministro de Hacienda.

Y el maurista conde del Moral de Calatrava, por Puebla de Trives.

Las vacantes de vitalicios. Aseguraba ayer persona bien informada que serán nombrados senadores vitalicios el vicepresidente del Congreso D. Antonio Aura Boromá, candidato varias veces a ministro; D. Arcadio Rodas, ex vicepresidente del Senado, antiguo parlamentario, y D. José María Zorita, actual director general de Obras públicas.

El personaje que daba la noticia agregaba que dichos candidatos ignoran el propósito de los que tienen que acordarlo.

El encasillado de Asturias. El ministro de la Gobernación, en su conferencia de ayer con los periodistas, manifestó a éstos que los trabajos de encasillado están ya casi ultimados, esperando poder resolver en breve plazo las dificultades con que se tropieza en algunas provincias.

El encasillado de Asturias es el que más amarguras cuesta al Sr. Alba, tanto que se le atribuye el propósito de dejar que allí tochen las distintas fuerzas políticas como mejor les plazca, ya que no pueden llegar a un arreglo, dada la intransigencia de los conservadores, que no quieren en modo algn dejar sus fuerzas a los reformistas.

La huelga de Trubia. El origen de la huelga tiene por causa el que a los obreros completamente impedidos se les rebaja a tres pesetas el jornal, y a los no completamente inútiles se les rebaja a cuatro pesetas.

Los obreros piden se conceda pensión a los ancianos, entendiéndose esos jornales en sus casas.

La opinión general es que el Gobierno, dada la bondad de la causa de los obreros, se muestra propicio a hacerlos estas concesiones, y con ello se conjurará el conflicto.

Al puerto de Santa María. Esta noche marchará a su distrito electoral del Puerto de Santa María el candidato a diputado D. Dionisio Pérez, que representaba al distrito cuando la separación del conde de Romanones y el marqués de Alencázar, y firmó el manifiesto del Sr. García Prieto.

El jefe de los demócratas hace cuestión cerrada que, siendo D. Dionisio Pérez uno de los 61 firmantes, tiene derecho, porque así está pactado con los liberales, a volver a ocupar su puesto.

La intervención del ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Burrell, en este conflicto se redujo, según los liberales, a procurar que el general Sr. Barrasa, que está en idéntico caso que D. Dionisio Pérez, fuese elegido senador, en vez de diputado, por la provincia de Océrid.

Los demócratas esperaban que el señor Burrell hubiese defendido también a su antiguo compañero.

En Almería se ha iniciado un movimiento contra el llamado curuleísmo político, habiéndose formado la candidatura por el capital, compuesta de tres almerienses: uno maurista, otro liberal y otro republicano.

Las Sociedades y Comités formados para la defensa de la candidatura de Hijos de la provincia han publicado manifiestos sin hacer alusiones políticas en favor de los partidos.

Las sendaduras por Madrid. Afirmaba anoche en el Congreso un ex ministro demócrata que el Sr. Alba tiene ya entre manos el encasillado para senadores. Dijo que por la provincia de Madrid serían cuadrantes, indiscutiblemente, el conservador D. Eduardo Yañez, médico, actual senador, y como más antiguo entre los de su partido; D. Luis Báñica, también senador en la presente legislatura, presidente del Centro de Defensa Social; D. Juan Ortúeta, liberal, amigo del conde de Romanones, y D. Enrique Arroyo, también ministerial.

Reunión de presidentes. Decía anoche un senador vitalicio, más inclinado a los demócratas que a los liberales, que se impone en segunda se reúnan los señores García Prieto y Villanueva con el conde de Romanones, para designar los senadores y diputados que han de formar las Mesas de ambas Cámaras, porque son muchos los que andan pretendiendo puestos y solicitando promesas de obtenerlos. Añade el conde que para las secretarías disponen de los liberales ya querían comprometer siete ocho de ex ministros y personajes más o menos importantes.

Los estudiantes de Canarias. Ayer celebró una conferencia con el señor presidente de Consejo de Ministros el diputado a Cortes Sr. Delgado Barreto, el cual le dio cuenta de los numerosos telegramas que ha recibido de Tenerife solicitando realice gestiones cerca del Gobierno para que se complete la sección universitaria de La Laguna.

El conde de Romanones mostró gran interés en el asunto y pidió nuevos detalles, ofreciéndole al Sr. Delgado Barreto, quien conferenciará con el ministro de Instrucción para ver el modo de satisfacer las aspiraciones de Tenerife, donde se han suspendido todas las labores en los Centros docentes.

Los regionistas. El Gobierno se propone hacer guerra sin cuartel a los regionalistas, uniendo contra ellos a liberales, republicanos y reformistas.

El alcalde de Barcelona, Sr. Collado, ha venido a Madrid para conferenciar con el Gobierno sobre la situación de aquel Ayuntamiento y recibir instrucciones del Gobierno para la próxima lucha electoral.

Pastillas Bolívar. PECTORALES. Calman rápidamente los resaca. Curan siempre catarros, asma, gripe. De venta en todas las farmacias.

LAS CONFERENCIAS DE AYER
EN EL CENTRO DE LA INMACULADA, EN LA ASOCIACION DE AGRICULTORES Y EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

En el Centro Popular de la Inmaculada

Seguimos la costumbre establecida por la Academia de Sociología de Los Luises, celebrando ayer, viernes, una interesante sesión, en la que tomaron parte los Sres. Castillejo y Puigdollers.

Presidió D. José Gallo de Renobales, quien presentó a los obreros al orador Sr. Castillejo, el cual disertó acerca del tema «La desigualdad natural».

Demuestra cómo la igualdad total no puede encontrarse en la vida. Cada uno es a otro diferente; la desigualdad no quiere decir oposición.

«Nada importa—dijo—que desaprensivos conferenciarios quieran persuadir a las masas de que el Cristianismo es la religión de la igualdad, porque en sus mismas argumentaciones, mal que les pese, tendrán que confesar que también es la religión de la obediencia; que si bien no tiene en cuenta las distinciones de nacimiento ó de fortuna, que concede preferencia a la virtud sobre la inteligencia, el cielo mismo muestra una jerarquía conociendo una desigual repartición de mérito y santidad.»

Presenta ejemplos refutando la frase que se atribuye a un caracterizado socialista con un pensamiento fijo en el día en que se practica el reparto: «Con lo poco que tengo y lo mucho que me toque del reparto no habremos de sentir necesidades.»

Fue muy aplaudido. El Sr. Puigdollers siguió el curso de sus conferencias, tratando de la escuela socialista. Dijo cómo los triunfos que el socialista ha conseguido son aparentes, ya que la vida cada día se hace más imposible para el obrero; las casas, los comestibles, todos los gastos son mayores. Siguió con razonadas citas y con oportunismos que fueron aplaudidos.

La escuela católica es la que abre sus brazos al obrero, enseñándole el camino de la reivindicación. Tema es que tratará en su conferencia próxima.

Se le ovacionó. Por último se proyectaron películas cinematográficas, como obsequio al público numerosísimo que llenaba totalmente el salón del Centro Popular Católico de la Inmaculada.

En la Asociación de Agricultores de España

El doctor Granell. Sobre el tema «Bienes químicos: prácticas vitícolas en su campo, manera de evitarlas y confección económica de los abonos completos por los mismos agricultores» dió ayer tarde en el salón de actos de la Asociación de Agricultores de España, una interesante conferencia el doctor D. Conrado Granell.

Empezó el disertante haciendo un detenido estudio de la composición química de los vegetales, comparándola con la de los animales, obteniendo como resultado final la gran similitud que entre los mismos existe, pues la única separación entre ambos reinos radica en la manera de vivir y desarrollarse, asimilándose los primeros por su nutrición compuestos químicos, y los segundos composiciones orgánicas, compenetrándose no obstante en su desarrollo, puesto que el carbono necesario para la vida de las plantas procede, en gran parte, de los ácidos carbónicos, producido por la respiración de los animales.

Posteriormente, y tratando ya del abono, lo definió el orador diciendo que es «toda sustancia que se añade a la tierra para mejorar y aumentar las cosechas», y el problema a resolver—prosigue el conferenciante—consiste únicamente en averiguar cuál es la clase de abono que ha de utilizarse en cada caso y cantidad del mismo que debe aplicarse.

La solución es sencilla. Basta con analizar químicamente la composición de las tierras que se quieren abonar, y dotarlas de aquellos componentes de que carecen ó que se encuentran en proporción escasa, siempre teniendo en cuenta las condiciones geográficas y atmosféricas del lugar sometido a estudio.

Y nada más útil para esta investigación que practicar el consejo de un sabio agrónomo inglés: establecer en cada región un laboratorio de análisis que resuelva en cada caso las consultas de los labradores.

A continuación estudió el doctor Granell los diferentes abonos en uso, empezando por los orgánicos, y de éstos el estiércol de cuadras, acerca del cual dijo que, aun cuando sus resultados son casi siempre positivos, tiene el gran inconveniente de un excesivo precio.

De los abonos químicos hizo detallada exposición acerca de los alcalinos, fosfatados, nitrogenados, magnésicos, potásicos, y ferrosos, analizando su acción en las diferentes clases de tierras, descomposición química que en las mismas se realiza, ventajas, inconvenientes y coste de la bonificación. Las kamitas y los superfosfatos fueron igualmente objeto de detenido estudio, y al tratar de los últimos decía el orador: «Puesto que la agricultura es la ciencia de la economía y a ella debe dirigirse principalmente el agricultor, nada más lógico que elaborarse el mismo los abonos que han de abonar sus tierras. A este fin vamos a exponer un procedimiento práctico para la obtención de superfosfatos. En una artesa de dimensiones adecuadas mézclense cien kilogramos de fosfórico de Logrosán con 40 litros de agua, y una vez bien batida la mezcla con una pala ó azudón, añádense ácido sulfúrico de 60° Beaumé en la proporción de un kilo por grado fosfórico de la fosfarita; es decir, que si ésta es de 18°, deben añadirse 18 kilogramos de ácido. La operación debe realizarse al aire libre, por las emanaciones que se desprenden durante la mezcla, y una vez realizada ésta, depositase en sitio seco durante dos meses, al fin de los cuales puede emplearse con resultado indubitable.»

Por este procedimiento, el coste de los cien kilos de superfosfatos será, aproximadamente, de unas siete pesetas.

A continuación estudió el orador los abonos nitrogenados y sulfúricos, refiriendo la especial desigualdad de que las especies agrícolas a las tierras según la naturaleza de éstas, haciendo durante sesión una lista de abonos químicos.

Como final de la interesante conferencia, y resumiendo al mismo tiempo lo dicho en

En la Academia de Jurisprudencia

El Sr. González Montoria. A las seis y media de la tarde de ayer dió D. Manuel González Montoria una conferencia en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, acerca del tema «Los fines esenciales de la acción internacional española».

La mesa presidencial fué ocupada por el conferenciante y los señores conde de Romanones, marqués de Lema, Sánchez de Teza y García Prieto.

El Sr. González Montoria dió principio a su trabajo diciendo que iba a exponer el fruto de la investigación que muchas veces ha realizado en su fuero interno, acerca de la situación internacional de España, ó, en su sentido más amplio, de toda la raza española.

Dijo que la aspiración de todo Estado puede reducirse a estos dos términos: que no se desahaga la unión de la totalidad de hombres que constituyen la nacionalidad, y levantar el nivel moral y material de sus súbditos.

Particularizando en lo que respecta a España, comenzó indicando su parecer respecto a los territorios no peninsulares.

De las colonias de golfo de Guinea dijo que no eran de necesidad para el bienestar de la Patria, cosa que no hacía el mismo con las islas Canarias, donde sus habitantes se habían distinguido siempre por su acendrado españolismo.

Además, disfrutaban estas islas de una excelente situación estratégica que hace doblar su valor.

Para seguridad y garantía de esta provincia, entendía el Sr. González Montoria que era necesaria la posesión de nuestras colonias del Sahara, donde aun no se sabe qué producto puedan dar de sí.

Censuró la inercia de los gobernantes españoles, que aun no han tomado posesión de las tierras al Norte del cabo Juby y de Ifri, que nos corresponden por los Tratados desde hace años, y reconocidos oficialmente por las potencias.

Indicó que no podía continuar la pasividad de España en este punto, pues de no convenirle podía cambiario ó venderlo a naciones más decididas.

Examinó el problema de Marruecos en su zona Norte, comparando su situación y la de la Península con la de Turquía á ambos lados de los Dardanelos, salvo algunas diferencias que en nada disminuían la tesis de la comparación.

Entendió, sin embargo, que es precisa la posesión de Tánger y mayor independencia en la zona española, cosas ambas tal vez no difíciles de conseguir sabiendo aprovechar las circunstancias actuales.

Respecto a la integridad nacional en la Península, esbozó la aspiración de corazones juveniles con la recuperación de Gibraltar y la unión con Lusitania.

Añadió que no proponía soluciones, pues únicamente había pretendido indicar lo que, a su juicio, conviene para la seguridad de España.

Terminó el conferenciante haciendo resaltar la necesidad de que los Gobiernos trabajen por elevar el nivel moral y material de sus gobernados, como medio único de engrandecer á la nación.

Grandes aplausos premiaron la labor del conferenciante.

VINO PENEDO
CURA DEBILIDAD, RAQUITISMO, GLO. ROSIS, INAPETENCIA, ETC.
LAS DERECHAS Y LAS ELECCIONES
En Sevilla.
Se ha celebrado una reunión entre los que componen la Liga Católica y los mauristas, para asuntos electorales.
Fue designado candidato único D. Manuel Rojas Marcos, presidente de la Liga Católica, nombrándose una Comisión ejecutiva, compuesta de dos mauristas y dos de la Liga.
En Valladolid.
Un redactor de nuestro querido colega «Diario Regional», de Valladolid, visitó al gobernador de esa provincia, quien, habiéndole de asuntos electorales, le manifestó que el Gobierno deseaba inteligencia con los elementos mauristas gubernamentales, si quiera, nada dejara traslucir sobre la base de ponderación de fuerzas en que se fundara la coincidencia electoral. No obstante estas reservas, creamos no equivocarnos indicando que las pretensiones del Gobierno son: que los conservadores mauristas, no hostilien al Gobierno en Villón y Navas Tordesillas, ó cambio de respetables al distrito de Medina del Campo y apoyar á un candidato por la circunscripción.
Hasta el momento, ésta es la situación electoral por lo que afecta á la provincia de Valladolid.
El mizurismo en Badajoz.
Leemos en nuestro colega «Noticiero Extremeño»:
«La labor de propaganda que en favor de las doctrinas mauristas han venido realizando en nuestra provincia los señores Fernández Daza, García Viqueza y otros ha encontrado acogida, por lo que se nos dice, en un grupo de personas muy conocidas y respetadas en Badajoz, que hasta estos momentos permanecieron alejadas de la vida activa de la política.
En uno de estos próximos días se espera en la capital la llegada de los Sres. Fernández Daza, que están en el fin de cuentas que posteriormente se encargará de la organización de los Comités locales y de cuantos trabajos y propagandas considere precisos y acierte.»

INFORMACION DE LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

Felicitaciones. El conde de Romanones manifestó á los periodistas que recibía de Barcelona numerosos telegramas de felicitaciones por haber concedido el depósito franco á Barcelona.

Protesta de Zaragoza.

También ha recibido el señor conde de Romanones telegramas de Zaragoza, que cree perjudiciales sus intereses la concesión del depósito franco á Barcelona.

Romanones y Villanueva.

Desde Palacio marchó el conde al Ministerio de Estado, donde celebró detenida conferencia con el Sr. Villanueva.

Los sargentos.

El subsecretario de la Presidencia manifestó ayer tarde á los periodistas que el jefe del Gobierno se propone recopilar todas las disposiciones que se refieren á los derechos que concede la ley á los sargentos licenciadados, con objeto de formar un reglamento y evitar reclamaciones.

Por iniciativa del conde de Romanones se han despachado todos los expedientes retrasados, dejándose los asuntos al día.

También se propone el jefe del Gobierno reorganizar el archivo de la Presidencia, formando expedientes personales de cuantos han desempeñado allí cargos, expedientes que servirán á la vez de historia política de los interesados.

GOBERNACION

Ayer al mediodía.

El Sr. Alba, al recibir á las diez de la mañana, dijo que toda la mañana la había pasado comunicando con los gobernadores civiles de provincias sobre cuestiones políticas.

Respecto al encasillado mostró el ministro muy satisfecho, diciendo que iba por buen camino y que no se presentan grandes dificultades.

Dijo también el Sr. Alba que eran infundados los rumores que circulaban sobre fracaso en el problema de represión de la mendicidad.

No hay fracasos—añadió—, pues por el contrario, el Sr. García Molinas, delegado del Gobierno, trabaja activamente por la pronta solución del problema.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras para la Universidad compostelana.

El concejal del Ayuntamiento de Santiago de Compostela y catedrático auxiliar de aquella Universidad, D. Luis Porteiro Garza, ha presentado á aquel Municipio una moción, en la que se contienen las proposiciones siguientes:

Activar las gestiones encaminadas al logro de la separación regional de que se integra nuestra Universidad con las Facultades de Filosofía y Letras y Ciencias, reclamando el apoyo no sólo de nuestro diputado, que está ya interesado en el asunto, sino de todos los políticos gallegos, para demostrar que es un anhelo altruista de toda la región gallega.

Notificar al excelentísimo señor rector de la Universidad que el Ayuntamiento se dispone á seguir la cruzada, á fin de que el Claustro de profesores, si lo cree oportuno, vuelva á la lid y se decida á realizar un esfuerzo definitivo, empleando para ello cuantas energías tenga disponibles.

Invitar á los escolares para que, en unión de los profesores ó por cuenta propia, reclamen pacientemente la mejora y envíen al señor ministro de Instrucción pública solicitud á ello encaminada.

HACIENDA

El Sr. Urzúa nos dijo había recibido la visita de una Comisión de fabricantes de azúcar, acompañada de los diputados á Cortes por aquella provincia; de una Comisión de la Casa del Pueblo, de Valencia, para hacerle entrega del diploma, nombrándolo socio honorario de la Cooperativa de Cajas baratas en dicha capital, y de otra de fabricantes de papel.

Tratando de la cuestión referente á los depósitos comerciales, declaraba el Sr. Urzúa que la extracción de los caudales de las provincias, en materia cuando en el preámbulo del decreto no se especifica á qué se apuntaba la creencia de carácter de generalidad á la concesión, sin que entonces nadie protestase.

Estaba actualmente el Sr. Urzúa en tipo de interés de las futuras obligaciones del Tesoro, y del que ha de dar la Caja Postal de Ahorros.

Los alcoholeros. El Sr. Urzúa recibió, después de las siete de la tarde de ayer, á la Comisión alcoholora de Barcelona, que le expuso los perjuicios que trae á la industria la medida últimamente tomada, por tener los fabricantes su principal mercado en el extranjero.

El Sr. Romero, en nombre de todos los comisionados, explicó al ministro la exposición que habían presentado á Romanones, pidiendo al Sr. Urzúa complaciera á los industriales alcoholeros en su demanda.

GRACIA Y JUSTICIA

Con fecha 10 se ha concedido Real licencia á doña Carmen Bugallal y Rodríguez, hija de los condes de Bugallal, para contraer matrimonio con D. Manuel Fernández Barrón y Barrenechea.

Ideu á doña Mercedes Martorell y Téllez Girán, hija de los Grandes de España duques de Almenara Alta, con D. Gabriel Squella Rosellón.

Se ha concedido indulto, por haber contraído matrimonio sin Real licencia, á doña Ana Manjón y Palacio, sucesora en el título de conde de Belnaga de Durero.

Se ha accedido á la instancia de doña Pilar Tirado y Palacio, que solicitó se le fuese quitado su esposo, ya difunto, D. Emilio Mariscal y López de Mendoza, hijo de los marqueses de Blanco Hermoso, de la responsabilidad en que incurrió por haber contraído matrimonio sin Real licencia.

Se han sido nombrados jueces: D. Navarroz, D. Manuel Bernabé Vázquez de Olivera, D. Ignacio Infante Pérez, de Belchite, D. José Ruiz Delgado; de Fre-

Una visita de inspección.

En atención á las reiteradas denuncias que han circulado estos días por la Prensa respecto á supuestos abusos cometidos en la colonia penitenciaria del Dueso, el ministro de Gracia y Justicia ha dispuesto una minuciosa visita de inspección, encargando de ella á un inspector del Ministerio, que, sin previo aviso, salió ayer para aquel punto, en donde ya habrá comenzado á ejercer sus funciones.

FOMENTO

Trigo y maíz. La Compañía Naviera Bilbao ha puesto á disposición del Gobierno el vapor *Hijol Mendí* para transportar de la Argentina 7.000 toneladas de trigo ahora, y 6.000 de maíz en Mayo, con una rebaja en el flete de 30 pesetas por tonelada.

Dice el Sr. Salvador.

El ministro de Fomento ha manifestado que las 20.000 pesetas concedidas para la reparación de un dique de encuzamiento del Ebro, en Tudela, no lo han sido por un motivo político, sino teniendo en cuenta más altos y levantados intereses.

Intereses catalanes.

A las tres y media de la tarde de ayer, el alcalde de Barcelona, acompañado del director general de Comercio, visitará al ministro de Hacienda y al presidente del Consejo para tratar de asuntos comerciales de gran interés para aquel puerto.

REPARTO DE PREMIOS

FOR CORREO

MEDINA DE POMAR 8

Con gran solemnidad y extraordinaria brillantez se celebró el domingo, á las seis y media de la tarde, en el salón de actos del Ayuntamiento, el simpático acto de entrega de las primeras libretas á los socios mutualistas y á los alumnos premiados en el pasado curso.

Presidió el alcalde, ocupando los demás puestos el juez de instrucción del partido, Clero de la ciudad y pueblos próximos, autoridades locales, Junta directiva de la Mutualidad, Ayuntamiento y Junta local de Primera enseñanza.

Un coro de niños de ambos sexos, hábilmente preparado por las Religiosas Hijas de María Inmaculada y por el maestro, entonó preciosos cánticos, que fueron acompañados al piano por las distinguidas señoras Elvirita y Aneta Martínez.

Lucieron sus proezas infantiles ejecutando linda pieza musical, á tres manos, las niñas Irene García, Isabelita Angulo y Heleñita López. Los niños Eladio Fernández, Nicolás Gómez y Luis Fernández, interpretaron «El cuento del río Perico», «La alegría» y «Gratitud». Fueron todos fuertemente aplaudidos.

El señor maestro explicó, con sencillas frases, lo que es la Mutualidad y sus ventajas en orden moral y material, animando á todos á ser previsores. Dió lectura de un telegrama que envió el Instituto Nacional de Previsión felicitando y animando á perseverar en la noble empresa acometida.

El señor párroco, con su acostumbrada elocuencia, plató con vivos colores al hombre ahorrador y al rico, anatematizando el lujo tan corriente en la mujer.

El señor alcalde ofreció el almuerzo, y con su peculiar cortesía, en delicadas palabras dió las gracias á los que habían trabajado en favor de los niños.

Distribuyéronse 34 libretas de dotación infantil, un centenar de libretas, reglamento del Ayuntamiento, y multitud de folletos, que envió el Instituto Nacional de Previsión.

RELIGIOSAS

DIA 12.—SABADO

Santa Eulalia, virgen y mártir; Santos Antonio y Guadalupe, Obispos; San Modesto, diácono y mártir, y Santos Damiano y Julian, mártires.

La Misa y Oficio divino son de los Santos Siete Fundadores de la Orden de Siervos de María, con rito doble y color blanco. Adoración Nocturna.—San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Corta de María.—Nuestra Señora del Pilar, en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y Comendadoras de Santiago.

Guarenta Horas.—Parroquia de San Martín.

Santa Iglesia Catedral.—A las ocho, Misa de Comunión en el altar del Purísimo Corazón de María.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa, Rosario y comida á 40 mujeres pobres.

Iglesia de Nuestra Señora de la Concepción.—Por la tarde, á las seis, Salve solemne y Pliegaria á Nuestra Señora.

Parroquia de San Marcos.—A las ocho, Misa y Felicitación Sabatina á la Santísima Virgen.

Parroquia de San Martín (Cuarenta Horas).—Continúa la Novena á Nuestra Señora de Lourdes. A las ocho, Exposición de Su Divina Majestad; á las diez, Misa mayor; por la tarde, á las cinco y media, predicará el Sr. González Oliveros; Bendición y Reserva.

Religiosas Cóngragas.—Continúa el Ejercicio de los Sábados Eucarísticos de la Adoración Reparadora de las Naciones Católicas. A las siete y media, Misa cantada, con Su Divina Majestad Manifesta; á las cinco de la tarde, Ejercicio, dirigido por el señor rector.

Iglesia de Santa María Magdalena. Mañana, domingo, á las ocho y media, la Archicofradía de Hijas de María y Santa Teresa de Jesús tendrá Misa de Comunión, con plática preparatoria que dirá el Padre director, D. José Estrella.

Terminada la Santa Misa, se hará la Visita á la Virgen.

V. O. T. de San Francisco. La V. O. T. de San Francisco de Asís, establecida en la iglesia de San Fermín de los Navarros, celebrará sus Ejercicios mensuales mañana domingo.

A las ocho, Misa de Comunión, y por la tarde, á las cuatro y media, Exposición de Su Divina Majestad, Corona Franciscana, sermón, Bendición y Reserva; terminándose con procesión por el atrio de la iglesia.

COTIZACIONES DE BOLSAS

ESPAÑA Y EXTRANJERO

11 DE ENERO DE 1916

BOLSA DE MADRID

4 3/8 INTERIOR

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like 24,000 pta. amil., 25,000 pta. amil., etc.

4 9/8 EXTERIOR

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like 24,000 pta. amil., 25,000 pta. amil., etc.

8 9/8 AMORTIZABLE

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like 25,000 pta. amil., 12,500 pta. amil., etc.

8 9/8 AMORTIZABLE

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like 25,000 pta. amil., 12,500 pta. amil., etc.

OBLIGACIONES DEL TESORO

1.º DE JULIO DE 1913

Al 4,50 0/8 á dos años.

Serie A, números 1 á 37.750, de 500 pesetas.

Serie B, números 1 á 45.865, de 500 pesetas.

Al 4,75 % á cinco años.

Serie A, números 1 á 19.191, de 500 pesetas.

Serie B, números 1 á 48.597, de 500 pesetas.

CÉDULAS HIPOTECARIAS

500 pta. núm. 1 á 433.708 á 6 1/2 %

100 pta. núm. 1 á 4.308 á 6 1/2 %

500 pta. núm. 1 á 21.998 á 6 1/2 %

DELEGACIONES

F. C. de Valladolid á Ariza 5 9/8

S. E. del Mediodía 5 9/8

Electricidad de Chamber 5 9/8

S. C. Azucarera España 4 9/8

Unión Alcoholar Española 5 9/8

ACCIONES

Banco de España 450 00

Idem Hipotecario de España 112 00

Idem Hipotecario de España 200 00

Idem de Castilla 00 00

Idem Español de Crédito 95 00

Idem Central Mexicano 90 00

Idem Español Río de la Plata 254 50

Compañía Arrendat. de Tabacos 275 00

F. C. Azucarera España 55 50

Idem Ordinaria 18 00

Idem Altos Hornos de Vizcaya 00 00

Idem Duro Felguera 93 00

Unión Alcoholar Española 94 00

Idem Resinera Española 00 00

Idem de Expósitos 258 00

F. C. de M. Z. A. 375 00

E. C. del Norte 378 00

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Empréstito 1906 74 00

Idem por resultados 87 00

Idem expropiaciones interior 91 50

Idem de España 23 00

Idem Duros y Obras 85 50

Empréstito 1914 89 00

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Francos s/ París, cheque, 89,30.

Libras s/ Londres, cheque, 25,10.

Academias y Sociedades

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Hoy, sábado, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública esta Real Corporación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Bofarull y Román (don Manuel) acerca del tema «La reforma de la Administración local y las Mancomunidades provinciales», haciendo uso de la palabra los Sres. Ceballos y Chavarría (D. E.) y Torres y Lambrón (D. C.).

ESPECTACULOS

LOS DE HOY

REAL.—(Función 2.ª de abono, 17.ª del turno 2.ª)—A las ocho y media (presentación de la señoñita Vix y del tenor Anselmo), MANON.

ESPAÑOL.—A las cuatro y media, beneficio de la parroquia de San Sebastián. A las diez (función 121.ª de abono), Tomanadas y La Remolón.

PRINCESA.—No hay función. COMEDIA.—A las seis (cinematógrafo) «Ocho millones de dólares» (tres partes, grandioso éxito). «El último obstáculo» (tres partes, estreno interesante), «Lucha de corazones» (dos partes, gran éxito).—A las diez (función popular), Rosas de otoño.

LARA.—A las seis y media (doble, variado de moda), La pasión (dos actos) y El gran filón.—A las diez (senilla), El tacaño Salomón (dos actos).—A las once y cuarto (doble), Las cuencas (dos actos).

PRICE.—A las nueve y media, repatriación de la compañía de la mundial artista cinematográfica Alba Tiberio.—Doce dramas atractivos, tres débiles.

INFANTA ISABEL.—A las diez (doble), Dios dirá y Té o café.—A las diez y cuarto (doble), El amigo Teddy.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso.—A las seis (sección verídica), Mi querido Porpe (dos actos).—A las diez y media (doble), La frescura de Lufruento (tres actos).

COMICO.—A las diez y cuarto, Isidris, ó Las cuarenta y nueve provincias y Alma de Dios.

IMPRENTA RENACIMIENTO

San Marcos, 42.—Teléfono 4.967.

Alerta todo el mundo!

Polvo regenerador para hacer poner huevos á las aves. (Gallinas, patos, ánades, etc.)

Patente de invención por veinte años. 111.300 huevos al año con diez gallinas, 3.000 lit.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO, RESULTADO SOBREPASANTE. PUEDE TODOS LOS DIAS Y EN TODAS LAS ESTACIONES DEL AÑO, AFIN DE LO MÁS CUIDADO DEL AÑO, SUJECIONES TERRESTRES, GASTOS INDEFINIDOS. Diríjase á su autor (primero en España) DONATO ARAUJO Droguería General, Estación, 20, Vitoria.

NOTAS.—1.º Existen productos extranjeros similares que pueden descubrirse, pues á poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad. 2.º Pídanse prospecto y se remitirá gratis.

«Himno al inmortal Cervantes,»

A DOS VOCES DE TITLES para Escuelas, Colegios é Institutos religiosos de enseñanza por el maestro, D. Sergio Larrea.

Este himno, en tono de esp. bemol mayor, por su sencillez y elegancia es digno de figurar entre las mejores composiciones de su género, pues constituye una página musical perfectamente adaptable al carácter de los niños, sin perder por eso su grandiosidad.

Proble, 2,50 pesetas.

De venta en el kiosco de EL DEBATE

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA

Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

Acreditados talleres del escultor

VICENTE TENA

Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos debido al numeroso é instruido personal.

PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

PERLAS FINAS ORO

Plata de ley al peso en bandejas, cubiertos, platos y copones y alhajas de ocasión. La Casa que más barato vende es la de

PÉREZ HERMANOS

Zaragoza, 9, y Fresa, 2; teléfono 2.449

EL DEBATE

TRES EDICIONES DIARIAS

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with 2 columns: Category and Price. Includes items like Artículos industriales, lineas, 3,00; Entrefiletes, lineas, 2,50; Noticias, lineas, 2,00; Bibliografía, lineas, 1,50; Reclamos, lineas (Cuerpo 8), 1,00; En cuarta plana, lineas (Cuerpo 7), 0,40.

En cuarta plana, plana entera... 765,00

Idem id., media plana... 400,00

Idem id., cuarto de plana... 240,00

Idem id., octavo de plana... 105,00

Cada anuncio satisfará 10 céntimos por impreso.

Publicaciones de la Liga Regionalista

BOYER, 4, principal.—BARCELONA

LAS MANCOMUNIDADES.—Volumen de 80 páginas. Precio, 0,50 pesetas. EL PENSAMIENTO CATALAN ANTE EL CONFLICTO EUROPEO.—Conferencias de los parlamentarios regionalistas.—Volumen de 808 páginas. Precio, 5 pesetas.

ACCIÓN REGIONALISTA.—A propósito de un artículo de don Gabriel Maura Garsa, por don Francisco A. Cambó, Precio, 1 peseta.

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior á 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagando cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicación en esta administración.

VARIOS

SEMILLAS para huerto. Remolacha de varias clases, y todas las demás semillas propias para plantar en la actual estación. EL MATERIAL AGRICOLA, Zabalbe, números 11 y 13, BILBAO.

JOVEN católico de lecciones matemáticas ó contabilidad. Buenos informes. Fuencarral, 74, cuarto. (D)

JOVEN oficioso mozo comedor, cargo análogo. Embajadores, 26, 2.º, centro. (616)

SE OFRECE para escribir en oficinas ó casa comercial acreditada en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, 11, cuarto. (8)

PROFESOR de primera y segunda enseñanzas, repatriado por causa de la guerra, desea lecciones ó traducciones. Angel Jardón, Alcalá, 187, segundo izquierdo. (618)

PERSONA formal, de confianza, desea cargo en oficina, sabiendo contabilidad. Razón: Tahona de las Descalzas, 4, cuarto inferior. (A. X.)

LOS PROPIETARIOS católicos, cuantos practican agricultura, siempre que necesitan de maestros ó obreros deben dirigirse á la Bolsa del Trabajo de los Circulos, San Andrés, 9.

OFRECESE joven de diez años para trabajo cualquiera. Embajadores, 26, 2.º. (618)

JOVEN instruido, licenciado Africa, solicita cualquier trabajo. Argensola, 19, portada. (D)

SEORITA de compañía ofrezca buena casa. Sabe piano. Olivar, 6.

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad de la congestión cerebral, hifis, herpes, eczemas, varicos, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. Botellas en farmacias y droguerías, y en Jardines, 15, MADRID



LO MAS UTIL

por su marcha exacta y garantizada es el reloj áncora, de plata, con pulsera de cuero, «Batallas», que cuesta

— 50 PESETAS —

El mismo reloj pulsera, con la esfera luminosa por Radio (se ve en la oscuridad sin luz),

— Á PESETAS 60 —

A cada reloj acompaña Certificado de garantía

FABRICA DE RELOJES

DE CARLOS COPPEL